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Samrådsspørgsmål	AÆ	og	BP	om	børn	og	unge	med	
psykiske	lidelser	og	mistrivsel	

Tak for i dkaldelse  til dage s sa råd  ed to spørgs ål,  

so   egge o ha dler det stige de a tal  ør  og u ge  ed 

psykiske lidelser og dårlig trivsel, årsager e til udvikli ge  og 

hvilke i itiativer, regeri ge  påtæ ker at sætte i værk.   

 

Bør  og u ges  e tale su dhed og fore yggelse af psykiske 

lidelser står ude  tvivl  eget højt på regeri ge  dagsorde . Og 

det er jo et fælles a svar delt  elle   åde  ør e‐ og 

so ial i istere , u dervis i gs i istere  og jeg so  

su dheds i ister.  

 

Bør e‐ og so ial i istere  og jeg har aftalt, at jeg starter dage s 

sa råd ift. su dhedso rådet, hvorefter  ør e‐ og 

so ial i istere  vil  esvare spørgs åle e vedr. so ialo rådet.  

 

Jeg  esvarer de to sa rådsspørgs ål sa let, da der er et stort 

overlap  elle  spørgs åle e. 
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Side 2 

So  su dheds i ister deler jeg la gt he  af veje  spørger es 

eky ri g for de  udvikli g, vi desværre ser i  ør  ‐ og især 

u ges ‐  e tale su dhed. Næste    p t. af  ‐  årige piger 

a giver i de  se este su dhedsprofil, at de har et dårligt 

e talt hel red. Og sa tidig var   p t. flere  ør  og u ge i 

 i ko takt  ed de  regio ale psykiatri sa e lig et  ed 

.  

 

Derfor skal vi i fællesska   live  edre til at gri e  ør  og u ge, 

i de  o dt i livet udvikler sig til  istrivsel og risiko for udvikli g 

af ege tlige diag oser.  

 

Det  e er jeg såda  set også, at vi so  regeri g sa e   ed 

satspuljepartier e har været  ed til at sikre  ed sidste års 

satspulje og fortsat vil sikre  ed regeri gspla e  for 

psykiatrie s udvikli g ‐  E  regeri gspla  so   l.a. tager afsæt i 

et større styri gseftersy  af hele psykiatrie , so  regeri ge  

iga gsatte pri o  .  Me  lad  ig ve de til age til dette.  

 



 

Side 3 

Først vil jeg ger e slå fast, at jeg fra de  dag, jeg satte  ig i 

i isterstole   åde so  su dheds i ister og tidligere so  

ør e‐ og u dervis i gs i ister, har jeg været  eget optaget 

af, hvorda  vi hjælper  ør   ed o dt i sjæle   edre. Vi ka  ikke 

være  eke dt at lade de u ge i stikke ,  år de tu ler  ed deres 

e tale hel red.  

 

Og hvis vi skal k ække de  triste kurve, så skal vi sætte i d på 

alle  iveauer.  

 

Vi skal  live  edre til at  øde  ør  og u ge i øje højde  ed 

udga gspu kt i det, der fylder for u gdo e  i dag.  

 

Det er ikke  oget  yt, at u gdo e  ka  være e  svær periode. 

Me   a ge u ge er i dag udsat for e  so ial  ediekultur  ed 

fokus på det perfekte og præstatio er e. E  kultur, hvor de 

u ge ko sta t er på, og hvor de ka  dø e hi a de   e hårdt.  

 

Ma ge ka   avigere i de  udfordre de verde ,  e  der er 

i ge  tvivl o , at jeg so  su dheds i ister  eky rer  ig 

eget, o  de u ge der ikke ka   avigere i det og føler, at 

presset er stort.  



 

Side 4 

 

Derfor er det er helt  e tralt at sætte fokus på, hvorda  de u ge 

ruger so iale  edier og større fokus på de ”ga le” so iale 

relatio er.  

 

So  politikere og sa fu d skal vi si pelthe   live  edre til at 

i ddrage de u ge og lytte til de deres ste er også i forhold til, 

hvilke lovgiv i gs æssige ra er, vi har  ehov for på dette 

o råde. Det gælder alle o råder, og det er også  oget 

regeri ge  tværgåe de har fokus på. 

 

Vi skal  live  edre til at s akke  ed vores  ør  og u ge o  

deres udfordri ger, o  at slukke for de elektro iske  edier og 

o  i stedet at være i  uet  ed hi a de .  

 

Me  su dhedsvæse et  ærer også et stort a svar.  

 

Hvis vi starter i  eha dli gspsykiatrie , så skal psykiatrie  

sa e   ed ko u er e  live  edre til at stå klar  ed hjælp 

der, hvor de u ge er – dvs. i deres hverdags iljø ude  for 

sygehuset.  

 



 

Side 5 

Vi skal gri e de u ge tidligere og der ed fore ygge, at 

udfordri ger e vokser sig så store, at de  liver til ege tlige 

psykiske lidelser. 

 

So  jeg i dled i gsvist  æv te, så var vi i fællesska  ved sidste 

års satspuljeaftale  ed til at sikre  a.    io. kr. til 

psykiatrio rådet, især til tidlige i dsatser for  ør  og u ge.  

 

Størstedele  af  idler e –  æste     io. kr. – er afsat til 

afprøv i g af fre skudt regio al fu ktio , so  skal være  ed 

til at sikre, at de u ge udredes og  eha dles tidligere i deres 

hverdagso givelser, så de ka   evare tilk yt i g til udda else 

og fa ilielivet. 

 

De  store prioriteri g af regio er es udadve dte fu ktio  skal 

også være  ed til at u derstøtte sa e hæ ge   elle  de  

regio ale psykiatri, praksissektore  og de  ko u ale i dsats. 

Og de  u derstøtter regeri ge s ø ske o  ge erelt at styrke 

det  ære su dhedsvæse  – der hvor  orger e er. 

 



 

Side 6 

For der er i ge  tvivl o , at  eha dli gspsykiatrie  ikke ka  

klare opgave  ale e. Der er  ehov for i dsatser, i de   ere 

i dgri e de i dsatser i  eha dli gspsykiatrie   liver 

ødve dige.  

 

Med satspulje  fra sidste år er der derfor også afsat  a.    io. 

kr. til e  forsøgsord i g  ed vederlagsfri psykologhjælp til u ge 

i periode   ‐ , so  starter her til juli.  

 

Og der er afsat  a.    io. kr. til udda else af  l.a. lærere og 

pædagoger, der ar ejder  ed  ør  og u ge  elle   ‐  år, i 

i dful ess  aseret stressreduktio . 

 

Ko u er e har e  stor opgave ift. at fore ygge og løfte de  

e tale su dhed hos  ør  og u ge.  

 

Det glæder  ig, at KL i deres se este su dhedsudspil har  edre 

e tal su dhed og trivsel so  et af deres seks pejle ærker.  

 



 

Side 7 

Og jeg er  eget glad for, at Su dhedsstyrelse s  ye 

a efali ger i fore yggelsespakke  o   e tal su dhed giver 

ko u er e faglig vide  o , hvad der ska er trivsel og  e tal 

su dhed.  

 

Fore yggelsespakke s a efali ger  ygger på syste atisk 

litteratursøg i g, so  sa e fatter og vurderer resultater på 

tværs af studier, og giver ko u er e et kvalifi eret gru dlag 

til at prioritere su dhedsfre e de i dsatser og  ruge 

ressour er e dér, hvor der er vide  o , hvad der virker. 

 

Og  o itoreri ge  af ko u er es  rug af 

fore yggelsespakker e og i dsatser for fre e af trivsel viser, 

at  e tal su dhed er på ko u er es dagsorde , og at de har 

ere og  ere fokus på fore ygge de i itiativer.  

 

Me tal su dhed skal fortsat være et  e tralt fokuso råde i 

ko u er e. Jeg ved, at  ør e‐ og so ial i istere  vil ko e 

i d  ær ere i d på ko u er es i dsatser efter servi elove .  

 



 

Side 8 

Bør e‐ og so ial i istere  og jeg deler et fælles a svar ift. at 

u derstøtte, at der på tværs af sektorer tales sa e , så  ør  

og u ge oplever et sa e hæ ge de forlø .  

 

Og  etop for at styrke de  tværsektorielle i dsats har 

Su dhedsstyrelse  sidste år udar ejdet forlø sprogra er for 

ør  og u ge  ed hhv. ADHD, spiseforstyrrelse og a gst 

og/eller depressio . 

 

So   av et i dikerer, så er fokus i progra er e på det 

sa lede forlø , og hvorda  i dsatse  skal varetages sa tidigt 

og koordi eret  elle  de forskellige sektorer. 

 

Forlø sprogra er e skal også u derstøtte, at  ør  og u ge 

til ydes de   i dst i dgri e de i dsats.  

 

Nu har jeg udfoldet i dsatser på tværs af 

eha dli gspsykiatrie , praksissektore  og ko u er e,  e  

de  helt afgøre de are a for  ør  og u ge er deres skole‐ og 

udda elseso givelser.  



 

Side 9 

På u dervis i gso rådet er  åde jeg og 

u dervis i gs i istere   eget optaget af PPR og deres 

sa ar ejde  ed  l.a. al e  praksis, su dhedspleje  og de  

regio ale psykiatri. 

 

De  æste     io. kr. afsat til fre skudt fu ktio  skal  l.a. 

styrke regio er es sa ar ejde  ed PPR og øvrige i dsatser 

ude  for sygehuse e. 

 

Sa tidig er jeg glad for, at U dervis i gs i isteriet ka  oplyse, 

at der i satspulje  for   er afsat    io. kr. årligt i periode  

‐  til opfølg i g på i klusio seftersy et. Projektet skal 

u derstøtte e  tidlig og fore ygge de tværsektoriel i dsats  l.a. 

ed fokus på, hvorda  vide  og redska er fra  ør e‐ og 

u gepsykiatrie  ka  a ve des i skole s al e e 

læri gsfællesska er. 

 

Afslut i gsvist vil jeg ger e u derstrege, at selvo  jeg deler 

spørger es  eky ri g, især ift. stig i g i a tallet af  ør  og 

u ge  ed a gst, depressio , ADHD og spiseforstyrrelser ‐ so  

sa e lagt er steget  ed  a.   p t. fra   til   ‐ så er 

det også  ødve digt at  ua ere de atte . 



 

Side 10 

 

Det er  æppe  uligt at pege på e tydige årsager til stig i ge  i 

diag oser og  ør  og u ge i ko takt  ed psykiatrie .  

 

Får at få e  diag ose er der e  række kriterier, so  skal være 

opfyldt. A tallet af diag oser ka  der ed afhæ ge af i dividets, 

forældre og sa fu dets fokus og stig a o kri g psykiske 

lidelser sa t tilgæ gelighede  ift. at få hjælp. 

 

So  eksperter –  l.a. A e Marie Raa erg Christe se , for a d 

for Bør e og U gdo spsykiatrisk Selska  ‐ har peget på, så 

skyldes stig i ge  i a tallet af  ør  og u ge  ed psykiske 

lidelser ikke  ødve digvis, at flere er  ere syge,  e  deri od 

stige de op ærkso hed på  ør  og u ges  e tale hel red, og 

at su dhedsvæse et i højere grad står klar til at hjælpe. 

 

Regeri ge  sikrede sa e   ed Folketi get i  , at 

e esker  ed psykiske lidelser – lige so  alle a dre – har ret 

til udred i g og  eha dli g i de  for   dage, hvilket også er 

afgøre de for at sikre hurtig  eha dli g. 

 



 

Side 11 

Og sa tidig har  l.a. la dsi dsatse  EN‐AF‐OS været  ed til at 

sætte fokus på afstig atiseri g af psykiske lidelser.   

 

Me  jeg er ikke ude på at  ale et skø aleri. For der er fortsat 

eget  åde på su dheds og so ialo rådet, der ka  og skal 

gøres  edre, så vi gri er  ør  og u ge, i de  deres udfordri ger 

vokser sig store.   

 

So  jeg kort  æv te i dled i gsvist, så har regeri ge   este t 

ikke i si de at hvile på laur ærre e. Derfor vil  ør  og u ge 

være et særligt fokuso råde i regeri ge s sa lede pla  for 

psykiatrie s udvikli g, so  regeri ge  la erer i lø et af 

efteråret, og so   ygger på et større eftersy  af hele 

psykiatrie , so  vi iga gsatte sidste år.  

 

Det er  aturligvis e  pla , so  jeg vil udar ejde sa e   ed 

øvrige  i isterier, heru der  ør e‐ og so ial i istere , so  jeg 

u vil give ordet videre til. 

 

Tak for ordet.  


